

# 在路上

# 田萌山水畫展

10月11日上午10时在现在美术馆开幕

## 在路上——田萌和他的山水畫

在今年中国美协举办的两次大展第四届线描展及“泰山之尊”中国画大展中，田萌都拿到了优秀奖。这对一个当今在体制外生存的从事山水画创作的画家来说实属不易，由此，他也如愿成为了中国美术家协会会员。

我与田萌的缘分始于1999年他在中国美术学院进修时，当时他在班里就不是一个“安分”的学生，话多且喜抱不平，在学习过程中比其他同学努力、擅思考，一年下来已很出众。2012年，他进入我在国家画院的山水画高研班继续深造，十几年过去了，当我看到他后来的作品时，他绘画上的进步是令我惊讶的，他的进步应得益于龙瑞先生的培养和后来的努力。他对艺术孜孜以求的精神与毅力体现在他那用笔苍劲的山水画作品中。

田萌先后在中国美术学院、中央美术学院进修，后又进入中国国家画院山水画高研班继续深造。由“不惑”之年到“知天命”，怀着对艺术的热忱，田萌仍然以谦卑的态度不断学习着，改变着。这期间，由师古人到师造化，田萌的山水画自是进入了一个新的境界。从田萌的作品中看得出他深厚的笔墨功底，笔墨作为中国画最基本的元素，一向是国画家重视的核心，成也此，败也此，这笔墨中的玄机让田萌不舍置笔，加之他扎实的书法基础，其笔法充满张力，线条富有韧性，含文包质，墨法清新温润，浓淡枯湿，虚实相发，笔与墨会，骨肉胶着，浑茫苍厚中又不失文清与畅快。

近几年，田萌的山水画创作多来自于生活、自然，这源自于继承与创新的矛盾，这一矛盾困惑了他很长一段时期。当代艺术家应秉承传统不断创新，如固步自封，必死于潭中，如脱离传统，则如无根之木，无渊之水。当年在两大美院学习期间，田萌勤学苦练深入传统之中潜心求索，他对宋元明清各家都有所涉猎，用功弥深，与古人对话，对名作临摹，这种对于传统笔墨的自觉修习使得他的笔墨语言纯正了许多，地道了许多。如果说美院的学习是他“用最大的功力打进去”的时期，那么写生便是他“用最大的勇气打出来”的过程印证。田萌曾先后在黄山、云蒙山、武夷山、雁荡山、太行山、湘西、沂蒙山、坎布拉等地写生，尤其是在武夷山画了大量的写生与创作，形成了他浑厚苍劲的艺术风格，为他后来再上一个台阶打下了基础。在国家画院高研班的两年里，他更是深入生活，遍写名山，在写生与游历中“山形步步移，山形面面看”“搜尽奇峰打草稿”，领悟天人合一之道，为的是走出古人窠臼，将传统与造化结合，寻找能赋予当代的笔墨结构，达到真正的“外师造化，中得心源”。行万里路可知山川之壮丽秀美，得意而忘象，以水墨酣畅表几重山岭，苦心经营，零落惨淡，而天地无止之尽显，达到“可居、可望、可游”的效果。他的写生并未停留在学院派的“写生状态”，也没有沉沦于守旧派的“写熟状态”，他能很好地将已有笔墨经验与鲜活感受相熔铸，使自己的写生达到真正意义上的“写生与写‘生’”。他目有所识，心有所动，思有所悟，情有所至，其作品使人观之，则身在室内，心已远矣！

画迹即心迹，画品即人品。田萌的画中有雄浑，有精炼，有粗犷，有细腻，线条的刚柔起转折射出他的人格。他是一个从贫穷的农民家庭走出来的画家，凭借他不屈的毅力与执着艺术追求创造了他的艺术人生，这一路走来，他矛盾过，困惑过，但他始终像他画中屹立的山峦，用坚定不移诠释着他对艺术的热爱，抵住来自各方面的压力，用乐观、智慧调和着一个又一个来自艺术创作道路上的矛盾，改变了命运，成为当代青年山水画家中的俊彦。



田萌，字黎农，斋号慧丰堂，中国美术家协会会员，中国国家画院何加林工作室助教，北京逸真画院院长，《山水逍遥》画刊主编。先后就读于中国美术学院国画系、中央美术学院国画系、国家画院龙瑞工作室课题班、国家画院何加林工作室高研班，何加林先生入室弟子。

从田萌近期的作品中可以看出，画面上的“计白当黑”运用更加巧妙了，整体性更强了，笔墨更加精到了，画面的匠气少了，文气多了，内涵更加丰富了，令人品味的味道更加浓厚了，这些变化水到渠成地改变着田萌的画风。然而，“高处不胜寒”，等待田萌艺术发展的将是更大的挑战。“路漫漫其修远兮”，我们坚信，田萌会用他那永不停息的一支笔、用他的智慧去不断完善、丰富他的艺术，他终将是一位“走在传统的路上体现时代新风”的山水画家。让我们期待他更多更好的作品！

甲午初秋於雁山艺馆 何加林



西川写生 45×68cm



沂山写生之三 45×68cm



坎布拉写生之二 45×68cm



沂山写生之四 45×68cm

学术主持：龙瑞 何加林 王平 主办：滨州市美术家协会 北京逸真画院 承办：滨州现在美术馆 国防大学书画院  
协办：中国书店画廊 滨州和玉雅轩 滨州市伊斯特印刷有限公司 滨州昭文画庭 山东临胸丰雅堂艺术馆 山东临胸金鼎轩艺术馆 山东淄博悠然轩  
媒体支持：大众日报社大众书画 特别声明：十月十八日上午在临胸广电美术馆隆重开幕



现在美术馆地址：山东省滨州市黄河十路渤海十路东方文化街中段  
电话：13346289010 QQ：775175595 网址：www.xianzaiart.cc